

# VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár  
1945 december 14

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDIÁR

Péntek  
II. évf., 273. szám

## A demokratikus Magyarország örömmel fogadja el a feléje nyújtott baráti kezet

— mondotta Molnár Erik magyar népjóléti miniszter a bukaresti Román—Magyar Társaság Ady-ünnepségén

### „A Magyar Népi Szövetségnek igen fontos szerepe van a román és magyar nép közeledése szempontjából”

— állapította meg Cseh-Szombathy László magyar államtitkár

BUKAREST, december 12. (Bukaresti tudósítónk telefonjelentése.) A Bukarestben nemrég megalakult Magyar—Román Társaság most tartotta meg Ady-ünnepélyét Molnár Erik dr. magyar népjóléti miniszter és Cseh-Szombathy László dr. államtitkár részvételével. A Dalles-alapítvány nagytermében tartott emlékesten megjelentek Groza Péter dr. miniszterelnök, Constantinescu-Iasi, Vladescu-Racoasa, Bagdasar dr. miniszterek és számos más közéleti vezetőférfi. Az előadótermet erre az alkalomra magyar és román zászlók díszítették, a falakra pedig Ady Endrének románra fordított verseiből vett idézeteket helyeztek el.

Az emlékeket Gheorghe Enescu, a Magyar—Román Társaság elnöke nyitotta meg, majd átadta a szót dr. Groza Péter miniszterelnöknek, aki román és magyar nyelven elmondott beszédében a magyar és román viszony megújításának szükségességéről beszélt. Kifejtette, hogy komolyan értékeli a Román—Magyar Társaság létrehozását, mely erősen hozzá fog járulni a két szomszédos nép megértéséhez és megbarátkozásához.

— A Román—Magyar Társaság — mondotta — azok közé a megnyilvánulások közé tartozik, melyek új korszakot nyitottak meg az egymásra utalt két nép további viszonyában.

Beszédének végén a románsághoz és magyarsághoz egyaránt azzal a felhívással fordult, hogy irtsanak ki minden gyűlöletet szívéből és vegyenek példát Ady Endréről, aki munkáiban a megértés szellemét hirdette.

Groza Péter dr. beszédének befejezése után Camil Sucu, a Társaság főtitkára beszélt, aki többek között ezeket mondta:

— Teljesen érthetetlen, hogy ez a két nép, mely évszázadok óta él egymás mellett, ugyanazt a földet dolgozza meg, ugyanolyan öröme és bánata van, mégis idegen egymásnak. Ezen sürgősen változtatni kell. Felfogásunkat az az elv kell képviselje, hogy nincs joga egyik népnek sem leigázni a másik népet. Ha ennek az elvnek a szellemében járunk el, úgy hamarosan megtaláljuk az igazi nemzeti békeséget.

Ezután Bagdasar dr. egészségügyi miniszter üdvözölte dr. Molnár Erik magyar népjóléti minisztert, aki francia nyelven beszélt a magyar kormány törekvéseiről.

— A demokratikus Magyarország — mondotta — örömmel fogadja el a feléje nyújtott baráti kezet és mindent el fog követni, hogy Románival a legszívvelősebb kapcsolatokat teremtsen meg.

Érthető előadásában mutatta be ezután az eddigi magyar és román történelemírás hibáit.

A következő felszólaló Victor Eftimiu volt, aki Ady személyiségéről és költészetéről beszélt.

Az emlékeket jóslíkerült műsor egészítette ki.

A Magyar—Román Társaság az Ady Emlékeket alkalmával Cosia Carei ismét román író fordításában Ady Endre válogatott verseiből összeállított könyvet jelentetett meg román nyelven.

Vasárnap délután a Magyar Népi Szövetség bukaresti csoportja látta vendégül a román fővárosban tartózkodó Molnár Erik dr. magyar népjóléti minisztert és Cseh-Szombathy László dr. államtitkárt. A vendégeket a Magyar Népi Szövetség helyi csoportja nevében Rózsa Lajos üdvözölte, melyre Molnár Erik dr. népjóléti miniszter válaszolt. Hangsúlyozta, hogy

értékeli a Magyar Népi Szövetség szociális és demokratikus törekvéseit. Ezek párhuzamosak a magyarországi demokratikus törekvésekkel. Beszédének végén a román—magyar viszonyról foglalkozva kiemelte, hogy a nemzetiségi kérdés megoldását a demokrácia tökéletesítése révén érhetjük el.

A MNSz országos végrehajtóbizottságának nevében Bányai László üdvözölte a vendégeket, ismertetve a MNSz utját és a demokratikus Romániában betöltött szerepét.

Utána Cseh-Szombathy László dr. magyar államtitkár szólalt fel, aki biztosította a romániai magyar nemzetiséget,

hogy a magyar és román demokráciának közös célkitűzései vannak és a Magyar Népi Szövetségnek a két nép közeledése szempontjából igen fontos szerepe van.

A budapesti vendégek a késő esti órákig maradtak együtt a Magyar Népi Szövetség központi bizottságának kiküldöttjeivel és a helyi csoport vezetésével.

## Molnár Erik pénteken Kolozsváron tart előadást

KOLOZSVÁR, december 12. Bukarestből érkezett telefonjelentés szerint Molnár Erik magyar népjóléti miniszter pénteken Kolozsvárra érkezik és előadást tart városunkban.

Az előadás helyét és idejét a lehetőség szerint még csütörtök folyamán falugaszokon közlik a közönséggel. Az Országos Demokrata Arconaliban tömörült szervezetek közös előkészületeket tesznek a demokratikus magyar kormány tagjának ünnepélyes kolozsvári fogadtatására. A Magyar Népi Szövetség ezton hívja fel tagjainak figyelmét a román—magyar testvériség szempontjából rendkívül nagyjelentőségű eseményre.

## A hindu csapatok nem hajlandók részt venni a maláji szabadságharcosok leverésében

KALKUTTA, december 12. Az európai demokrácia megszilárdulása után egymás után erősödnek meg a színes népek szabadságmozgalmi is. Jáva szigetén kezdődött meg a bennszülött népek első szabadságharca a háború befejezése után s innen, mint gyújtópontból, terjedt tovább Ázsia más országaira is.

Ezek a szabadságmozgalmak nem mindenütt követelnek vért és emberáldozatokat. Így Indiában is alkotmányos uton, az angolokkal való tárgyalás útján kívánják a hindu nép vezetői megszerezni a hindu függetlenséget, melyért már annyi vér folyt.

A hindu képviselőház legutóbbi ülésén határozatilag tiltakozott az ellen, hogy hindu csapatokat vessenek be a maláji szabadságharcosok ellen. Ugyanezen az ülésen foglalkoztak az angolok által fel-

ajánlott alkotmánytervezettel is és leszögezték, hogy a hindu népnek csak egy célja lehet: India szabadságának és függetlenségének a kivívása s ezért minden hindu — ha arra szükség van — harcba száll.

A hindu nemzeti pártok egymás után szögeznek le ezt az alapelvet, miáltal a hindu nacionalisták vezére, az agg Ghandi és kiváló munkatársa, Pandit Nehru tárgyalásokat folytatnak lord Wavel indiai angol alkirályal.

Ghandi egyébként a napokban beszédet mondott. Beszédében a következőket jelentette ki:

— Mindent megteszünk annak érdekében, hogy kivívjuk India teljes függetlenségét. Ma, vagy holnap a hatalom a kezünkben lesz.

## A moszkvai konferencia előkészületei

MOSZKVA, december 12. A moszkvai értekezletre minden előkészület megtörtént. A francia hírszolgálat szerint az atomenergia ellenőrzésén kívül a következő kérdések szerepelnek a konferencián: a legyőzött államokkal kötendő békeszerződés kérdése, a távolkeleti kérdések, beleértve Japán ellenőrzését is, a balkáni helyzet, továbbá Németország és Olaszország jövője.

A moszkvai értekezletre Sztaalin vezértábornagy is visszatért a szovjet fővárosba. Bevin angol külügyminiszter pénteken repülőgéppel indul el Londonból és szombaton reggel érkezik meg Moszkvába. Az Egyesült Államok külügyminisztere már utnak

indult a Szovjetunió fővárosa felé. Elutazása előtt újlag kifejezésre juttatta, hogy Moszkvában nem tárgyalnak Franciaországot közvetlenül érintő kérdésekről. Az amerikai külügyminiszter közölte az újságírókkal, hogy szovjet és angol kollégáinak újabb harmas értekezlet összehívását javasolja, melyet mintegy három hónap múlva Washingtonban tartának meg.

Anglia teheráni nagykövete szintén Moszkvába utazott, hogy résztvegyen a külügyminiszterek értekezletén. Ez a tény azt bizonyítja, hogy a moszkvai konferencián tárgyalásra kerül az iráni kérdés is.

## A Szovjetunió azt kívánja, hogy Amerikában legyen az Egyesült Nemzetek székhelye

LONDON, december 12. (Radór) Az Egyesült Nemzetek előkészítőbizottságában Gromiko szovjet nagykövet kijelentette, hogy kormánya azt szeretné, ha a szervezett állandó székhelye az Egyesült Államokban lenne.

— Az a tény — mondotta Gromiko —, hogy az új világszervezet esetleg inkább Európára vonatkozó kérdéseket fog tárgyalni, még nem teszi indokolttá, hogy Európában legyen a székhelye.

Massigli francia nagykövet kijelentette, hogy hazája elutasította azt az ajánlatot, hogy nyújtsa otthon az Egyesült Nemzetek állandó székhelyének. Franciaország

jobban szeretne, ha egyik európai hatalmot jelölnek ki erre a célra.

## A Németországba hurcolt munkások szenvedéseit ismertette a rád a nürnbergi perben

NÜRNBERG, december 12. (Radór) A német főbírók perében Dodd amerikai ügyész a különböző európai országokból elhurcolt munkásokkal szemben német bánásmódot ismertette. Az emberek milliói rabszolgálatra jutottak, amiért Sauckel, Rosenberg és Frank személyesen felelősek. Maga Sauckel kijelentette volt — egy néci

Jegyzőkönyv tanúsága szerint —, hogy öt-millió Németországban tartózkodó külföldi munkás közül alig 200.000 jött énkéntesen a náci birodalomba.

## A görög munkásság szervezete megvonta támogatását a Szofulisz-kormánytól

ATHEN, december 12. (Radór) Az EAM vezetősége négyórás tanácskozás után megvonta bizalmát a Szofulisz-kormánytól. A kiadott közlemény a kormány jelenlegi összetételét nemzeti csapatnak minősíti és valóban képviselői kabinet kijelölését követeli, amelyben az EAM tagjai is helyet kapjanak.

## Magyarországi lap Maniáról

BUDAPEST, december 12. A Budapestben megjelenő „Népszava” című lap heti világpolitikai összefoglalója során foglalkozik a romániai belpolitikai helyzettel. Maniáról a következőket írja a lap:

— Maniu mind a román, mind a nemzetközi közvélemény előtt igazi megvilágításban áll és nem kétséges, hogy a demokrácia megszilárdításáért harcoló Romániában politikai szerephez nem juthat.

## Amerikai terv Németországnak az európai gazdasági életbe való ujabb bekapcsolódására

WASHINGTON, december 12. (Radór) Az amerikai kormány emlékiratot dolgozott ki, amelyben ismerteti Németországgal szemben követendő politikájának elvét. 1950-ig a náciaktól megtisztított Németországnak át kell vennie a gazdasági felelősség terhét. Németországnak akkor 66 millió lakosa lenne.

Az amerikai emlékirat így körvonalazza a teendőket: 1. Németország szankcionálásának növelése a többi európai állam újáépítésének siettetése érdekében, még ha ez Németország kárára is menne. 2. A jövőteli szállítások ipari részét a jövő év folyamán le kell bonyolítani és azután német kézbe adni a pénzügyek és az utazás irányítását. Ezt követőleg megkezdődhet előlírásban Németország újáépítése. 3. A német életszínvonal felemelése olyan mértékben, hogy 1948-ig ne haladjon meg az 1938. évi átlagos európai életszínvonalon.

### GAZDASÁGI ŐRJÁRAT

#### A szénhiány és Nagyvárad harca a szénellátásért

Közvetlenül a háború befejezése után az érdeklődés honlakterébe az egész világon a szén nyomult. Szénhiánnyal küzd ma a világ majd minden országa, így például többek közt Anglia is. A szénválságot természetesen mindenhol a háború okozta, részben a példátlan méretű anyagpazarlás, részben pedig a szétromboló közlekedési vonalak, elszállított hajótérgek miatt.

A szén hiánya tehát nemcsak Románia gazdasági helyzetét nehezíti. Itt természetesen annyival is inkább nehéz a helyzet, minthogy szénben mindig is behozatalra szorultunk és ha a Szovjetunió segítségével már eddig is nem kapunk volna lengyel szenet, vasúti mozdonyaink leállottak volna. A közlekedési eszközök hiánya folytán azonban Lengyelországból sem kaphatunk elég szenet. Ezért van nagy jelentősége minden széndarabnak, amit az országban kitermelnek és ezért mutatjuk be e heti gazdasági órjájunk során Nagyvárad társadalmának komoly megmozdulását, amelyet a szénért kifejt.

Nagyvárad villamosművét és gyárát a szénhiány leállással fenyegette és fenyegeti ma is. Ez országos jelenség és a nagyváradiak jól tudják, hogy a mai helyzetben kötelességünk önmagunkon segíteni. Ezt annál is inkább érezték, minthogy a Szilágyságból kinyuló szénvidék folytatása valóságos arkkal előtt húzódik. Arról volt szó, hogy Tatarosbányáról vasutat kellett építeni a legközelebbi eső állomásig. Körülbelül tíz kilométerre fekszik Cigányfalva. Ezt a tíz kilométert kellett vasúttal összekötni. A szabotáló banktörkére természetesen nem lehetett számítani. Nagyvárad társadalma azonban nem volt hajlandó hagyni, hogy a reakciós szabotázs kicsavarja a munkások kezéből a munkát és leállítsa az üzemeket, gyárakat.

A nagyváradai Szaktanács kezdeményezésére megmozdult az egész város társadalmának és amit a reakció el akart szabotálni, azt most elvégzi Nagyvárad társadalma. A körülbelül tíz kilométernyi vasútból négy kilométer már kész is van és januárra már megjelenhetik az első tatarosi szénszállítvány Nagyváradon.

A lendületes kezdeményezés tanulsága mellett példás az is, ahogy a különböző társadalmi rétegek a munkát vállalták. A szakszervezetek munkássága minden nap háromszáz embert mozgósít olyan módon, hogy a munkavégzésnél dolgozó munkáját az otthon maradtok vállalják és így a munkás egész heti keresetét megkaphatja. Emellett gondoskodnak ellátásáról is a vasútipételes színhelyen. Erre alapot a különböző kisiparos és értelmiségi szervezetek létesítettek. A Kisiparosok Szaktanácsa tízmilliót, egy-egy értelmiségi csoport kétmilliót, a Kereskedelmi Csarnok tízmilliót adott. A nagyváradai nagyiparosok szövetsége is nagyobb összeget ígért a célra. A „La Roche” vállalat a síneket biztosítja, a Kahán-család, amely egyelőre a legjobb fizetést csinálja a vasút felépítésével, minthogy a tatarosi bányára az övé, százyolcvan millió értékű földterületét ajánlotta fel. A munkásság is gyűjtött és gyűjtésének eredménye már is meghaladja az ötmilliót. Targyalásokat kezdtek a híres kiskapusi vasútipéttel is és ha a tárgyalások eredményre fejeződnék be, ok is bekapcsolódnak a munkába. Meg kell említenünk Andrási Gyula mérnök nevét, aki a munkálatait vezeti.

Igy segít Nagyvárad társadalma önmagán és ezzel az egész országon.

#### Teszleri Zoltán zongoraestélye

A piarista gimnázium Jósika-termben agyonhajszolt és hangolatlan ócska Bősendorferen játszotta végig Teszleri Zoltán hangversenyét. Műsora szép volt és igényes. A komoly mesterségbeli készséget kiváló csillogó művek egész sorát játszotta az előadó: Két Paganini—Liszt, két Chopin-tanulmányt, a h-moll Scherzót, az Asz-dur Polonaise-t, de komoly megoldásukkal adósuk maradt Győrynek volt a sorsa a Bartók Allegro barbarójának is.

Szerencsebb volt Beethoven d-moll szonátája első két tételének előadása és Liszt Gnomok tánc című tanulmánya.

A termet megtöltötte a lelkes ifjúság, kinek nagyon tetszett Teszleri zongorajátéka és megtapsolták az előadó minden számát. Eppen a fiatalok élénk érdeklődése miatt volt okos kisebb darabok: Pergolése, Bach F. E., Scarlatti és Mozart (d-moll) fantáziája műsorralitások. Ezeket a műveket szépen játszotta Teszleri.

(L. I.)

**Dr. Sandberg József**  
bel- és nemibetegek szakorvosa  
Erzsébet-ut 4.  
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

# A „Dózsa György” ösbemutatója,

avagy

## a közönség bukása

I.

Sárközi Györgyöt, a Kolozsváron tegnap este bemutatott Dózsa-dráma szerzőjét, kétszer ölték meg.

Egyszer a Dunántúlon a nyilasok, akik Szerb Antallal együtt éhenhaláltak. Másodszor Kolozsváron, ahol — úgy tűnik, elfásult — demokráciánk közönségével és részvétlenségével ölte meg újra és jelképesen a néphez hiú szellem e feltámadást érdemlő nagyjút.

A Dózsa-dráma megrendítő és magasfeszültségű jelenetei üres ház előtt elevenedtek meg. A szerző második halála zajtalanul és csendesen történt. Vádat kell emelnünk és számat kell adnunk, miért? Vádlón kell megkérdeznünk: miért nem gondoskodott Szentimrei Jenő távollétében színházunk e valóban rendkívüli színpadi esemény idején való ismertetéséről? Miért nem tudták irók és újságírók kötelességüket a halott szerző, a mű és a közönség iránt? Meg kell kérdeznünk, hol voltak az ösbemutató estéjén a távollétükkel tüntető irók, tanárok, tanítók, kulturemberek, hol voltak a szervezeti és párttagok, hol volt maga a nép?

Mert ennek a komoly színházi eseménynek a néppel való demokratikus szolidaritás lángoló tüntetésévé kellett volna válnia, amikor végre a frázisokon túlemelkedve, a színpadról alálövelő szavakból erőt merithetünk a létünkért folyó küzdelemre és megbizonyosodhatunk, hogy mindez, amit politikusaink és köziróink törhetetlenül és esőkönyösen cselekszenek a néppel és a népért — ötszáz éve élő drámai valóság.

2.

A Dózsa György-dráma kolozsvári bemutatójáról szólva, elsősorban arra kell felhívni a figyelmet, mit jelent ez a mű.

Jelenti az olthatatlan magyar demokrata lelkiismeretet.

3.

Az első jelenettől, az utolsó szavakig egy nagy költő lélegzetvételét hallottuk. Minden szó és minden mondat tisztaság és teljes értelemmel fénylett. A mondánival nem lankasztotta el az esemény egyre fokozódó feszültségét. A színpadon jelen volt a történelem, de életel a történelemnek a költészet adott, az emberi indulatok és érzelmek felsztorogása és kitérése egy égő világ közepén, egyé váva a hatalomért folyó harc halálos dúlásával.

4.

Ezt a költészetet különösen három szereplő érezte meg az előadásban, a

## A nemzetiségi törvénnyel ellentétben

### az érsemlyéni tanító nem engedi magyar iskolába a görögkatolikus vallású magyar fiatalokat

ZILAH, december 12. A szilágymegyei Érsemlyén vegyes lakosságú községben M. Crecan, a román tannyelvű elemi iskola igazgatója, 3—1945 szám alatt átiratot intézett a löszög római katolikus elemi iskolájához, melyben a zilahi tanfelügyelőségre való hivatkozással felszólítja az iskola igazgatóját, hogy az összes román etnikai származású (de origina ethnica romana) és görögkatolikus vallású tanulókat haladéktalanul irassa át az ő vezetése alatt álló iskolába.

Nem ismerjük a tanfelügyelőség rendelkezését, melyre Crecan igazgató hivatkozik, de ha ilyen értelmű, egy a nemzetiségi törvény kitételeivel ellenkezik. A nemzetiségi törvény szerint ugyanis tilos az etnikai eredet (origina ethnica) kutatása s a tanulók nemzeti hovatartozását nem ezen az alapon vagy éppen a vallás alapján kell megállapítani, hanem kimondottan a születésük, anyanyelvük és az anyanyelv alapján. Ebben az értelemben tehát vagy Crecan igazgató, vagy

a zilahi tanfelügyelőség járt el törvényellenesen. Annál is inkább, mert Érsemlyénben igen sok olyan görögkatolikus vallású magyar él, aki még románul se tud s magát mindig is magyarnak vallotta.

Az érsemlyéni léleklahalással kapcsolatban a Magyar Népi Szövetség központja utasította helyi szervezetét, hogy a nemzetiségi törvényre való hivatkozással tegyen fejelentést a törvényszéken.

## Hat napközi otthont és három agymenházat tart fenn a Református Nőszövetség Kolozsváron

KOLOZSVAR, december 12. Korán köszöntött be ebben az évben a tél. Széttértette fehér leplett, egyik ember szívbe jätékos kedvet lopott be, másikba gondot és aggodalmat. Sajnos, az utóbbiak vannak többben. Bár egy éve már, hogy elvonult fejkünk felett a faszi muszorgó forgószela, Európa országait jain még mindig emberek százával vándorolnak az otthonuk felé, maguk mögött hagyva százezernyi jeltelen sírt, azokat, akik nem térnek vissza soha többé...

Soha annyit rongyos, éhes ember nem kóborolt a világon, mint ebben az évben. A faszi muszorgó rabhadjárata nemcsak az életet rabolta el, de kifosztotta az éleket is. Aszszonyokon kell segíteni, gyermekeket kell védelmezni és fedél alá juttatni, embereket kell megmenteni a közönségségtől, visszavezetni az életbe, hogy dolgozni tudjanak azért a jövőödért, amelyben nem lehet helye többé az embertelenségnek és a féktelen gyilkolónak.

A Népvédelem, a Magyar Népi Szövetség, az Antifasiszta Nők Szövetségeinek áldozatos munkája mellett az egyházak nőszovetségei is ott állnak a sorban, segítséget és támogatást nyújtva a rászorultaknak. Kevésbé hálunk róluk, nem keresik a feltűnést, csendben dolgoznak.

A Református Nőszövetség éppen most is megmozdult — mondja — a

nyugaton, mint az egyházközség, négy kerületre oszlik fel. Így reméljük elérni napközi otthonaink, agymenházaink érdekében a jobb munkát — világosít fel az előadó.

Megtudjuk, hogy a református egyházközség hat napközi otthont tart fenn a városban. Ezekben felekezetre és nemzetiségre való tekintet nélkül helyet találnak a kicsinyek és táplálásukról is gondoskodnak. Jelenleg 160 gyermek van ezekben az otthonokban. A három református agymenházunk pedig nyolcven teltelően öröget gondoznak.

Kezdetül fogva részt vettünk és részt veszünk ezután is a huzatérő fogások megsegítésében. Együtt dolgozunk a Magyar Népi Szövetséggel, Népvédelemmel és esetenként az összes nőszovetségekkel karöltve sietünk segítségére a rászorultaknak — folytatja.

Ezután elmondja, hogy a nehéz gazdasági viszonyok közepette csak nagy nehézségek árán tudják fenntartani napközi otthonaikat. De vállalják a küzdelmet, mert tudják, hogy ma elsősorban a gyermekek kell segíteni.

Karácsonyt rendezünk az otthonokban. Karácsonyfát állítunk fel és ajándékok osztunk szét közöttük — mondja László Dezsőné — hiszen a legtöbbjüknek otthon nem lesz része ilyenekben. Az agymenházak lakóit is megajándékozzuk. Gyülekezetünk szegényeiről is gondoskodni kell, ha mást nem is, de legalább kenyert és élelmiszert juttatunk nekik, hogy a szeretet ünnepén érezzék embertársalk segítőkarát.

Megköszönjük a felvilágosítást és felkérünk dr. Nagy Andrásné, az egyházközeget

lirai és szenvedélyes Jancsó Adrienne, — Csáky Kata, Senkálcsy Endre Dózsa György szerepében — bár az ő alakítása csak fokozatosan kapott halálra-zott körvonalakat — és Várady Rudolf, komoly jellemszínész erejével formálta meg II. Ulászló alakját.

5.

A rendezés Lantos Béla jó színpadi érzékét dicséri s hogy az előadás nem alakult még kerelőbben, hogy a dráma magaslatait összejórtasító jelenetek nem értek meg jobban, ennek oka a színjátszásunk körül tapasztalható általános hibákban keresendő. Rendező és színészek becsületes szándéku, elismerésre méltó erőfeszítést tettek, hogy a maguk részéről megadják mindazt, ami a darabot megilletti.

Jelenlegi — valljuk be: vidéki színházi körülményeink között, kongó üres házbán a bíráló nem várhat többet, mint amennyit az előadás nyújtott, sőt éppen ezeket tekintetbe véve, ismételtlen hódolatát kell kifejezze hőiesen küzdő színházunk személyzete előtt.

6.

Ugy gondolom, helyén való ezt a beszámolókat úgy befejezni, ahogyan az valamikor az ösbemutatókról írva szokásos volt:

Ott láttuk Kurkó Győrfást, a Magyar Népi Szövetség elnökét és Oláh Pétert, a földműves-alelnököt, Benedek Marcell, Jékely Zoltán, Salamon László irókat, a zenei élet lépviseletében Szeghő Juliát és Halmos Györgyöt, Rohonyi Vilmost, a Dermata igazgatóját, egy szovjet ezredes, akinek a nevének nem tudom s rajtuk kívül még vagy száz megrendült magyar lelket, Sárközi György másodszor való megöletésének tanúit.

MÉLIUSZ JOZSEF

református nőszövetség elnökét. Tőle azt érdeklődünk, hogy a vidék és falu felé milyen munkát fejt ki a nőszövetség.

A rossz közlekedés miatt nehezen tudtuk felvenni a kapcsolatokat. Vidéken egyébként most alakulnak új szervezetek. Szeretelmünkben már ok is bekapcsolódtak

— Napközi otthonaik vannak-e falvakon? — kérdezem.

— Nyárára tervezzük a felállításukat, hiszen aklor lesz rájuk a legnagyobb szükség, amikor a nők és férfiak könn dolgoznak hajnatól éjszakáig a földeken — fejezi be.

Ime, így dolgozik a Református Nőszövetség. Részt kér és részt vállal a ma sürgős kérdéseinek megoldásában.

J. L.

**Figyelem!**  
Koresolyák, ollók, zsilippengék, borotvák speciális köszörelését vállalja  
**Lebovits Ernő**  
Széchenyi-tér 29 sz.

Kereskedők, vállalkozók, iparosok figyelmébe!  
Évvégi zárlati munkálataikat, leltárakat, mérlegüket, magyar-román nyelven előnyös feltételek mellett elkészíti az  
„ORGANIZÁTOR”  
Bartha Miklós-u. 13. l. em.

## Megkezdtek a besorolt magyar tanítók illetményének kifizetését

### Április elsejéig visszamenőleg utalják ki a fizetéseket

KOLOZSVAR, december 12. A magyar tankerületi főfelügyelőség közlése szerint a szerdai napon megkezdtek a besorolt magyar tanítók hátralékainak kifizetését. A sokat nélkülöző magyar tanítóknak most elmaradt fizetését április 1-ig visszamenőleg kapja meg. A középiskolai tanárok és a felekezeti tanítók besorolása a minisztériumban most folyik és remélhető, hogy rövidesen rendezik az ő fizetésüket is.

A három székely megye tanítósa az ottani besorolások elhuzódása miatt egyelőre még nem kap fizetést. Itt írjuk meg, hogy a közoktatásügyi miniszter elismerte a kolozsvári magyar egyetem mellett működő főgimnáziumot, mint gyakorló iskolát és a Magyar Népi Szövetség kérésére Császár Károly dr.-t nevezte ki az iskola igazgatójává.

## December 15-én megkezdik Északerdély férfilakosságának katonai népszámlálását

### Minden 1895-1918. évben született férfinek jelentkeznie kell a népszámláláson

KOLOZSVAR, december 12. A kolozsvári területi katonai parancsnokság 87.420/1945. számú rendeletével lapunk utján az alábbiakat hozza köztudomásra:

A katonai nagyvezérkar 1945. évi október 15-én kelt 1.165.894/1945. számú különleges rendeletével Északerdélyben az 1895-1918. évben született összes férfiak általános népszámlálását hajtják végre. A fenti években (bezárolag) született férfiak az 1917-1940. évfáratot alkotják. A népszámlálás, illetve összeírás kiterjed mindenkre, nemzetiségi, származási megkülönböztetés nélkül és függetlenül attól, hogy az illetőnek a román vagy a magyar hadseregben milyen katonai rendfokozata volt, valamint függetlenül attól is, hogy az illető felmentést élvezett, a hadsereg kötelékéből elbocsátották, katonai munkára igénybe vették, bármilyen címen mentes volt a katonai szolgálati kötelezettség alól, vagy mint családfenntartó — esetleg egyéb címen — élvezte a felmentést.

A népszámlálás és az összeírás kötelezettsége alá esnek azok az összes férfiak is, akik az 1890-1894. években (bezárolag) születtek és akik az 1940. évi szeptember hónapja előtt tartalékos tisztek, tartalékos altisztek, tartalékos katonai mesterek, vagy tartalékos katonai almeister voltak a román hadseregben. A népszámlálás kiterjed az összes 1941-1947. évfáratú korosztály férfjaira is, akik esetleg valamely okból kimaradtak az újonckor összeírásai kimutatásából.

A népszámlálási műveletet az alábbiak szerint eszközölik:

### December 15-én kezdődik a népszámlálás

A folyó évi december 15-től december 24-ig bezárolag városokban a lakóhely szerinti illetékes kerületi rendőrségeknel, falvakban pedig az illetékes községi jegyzőségnel beírják a rendelet hatálya alá eső férfiakat a népszámlálási kimutatásokba.

A folyó évi december 28-tól 1946. évi január 12-ig a felsorolt években született összes egyének kötelesek megjelenni az összeíró bizottság előtt, hogy a beírt adatok kiegészíthetők és ellenőrizhetők legyenek a népszámlálási kimutatásokban. Az 1946. évi január 14-től az 1946. évi február 15-ig az összes férfiak kötelesek megjelenni az ellenőrző bizottság előtt, amely a területi katonai parancsnokság egyik tisztjének elnökletével működik, később kinyomtatandó és hirdetésménnyel közzétett munkaterv szerint. Ez a hirdetmény feltünteti majd a bizottság tevékenységének napjait és megadja a jelentkezésre való további utasításokat is.

Abban az esetben, ha a jelentkezésre köteles férfi bármilyen okból hiányozna, távol volna, olyan családfőjénél által helyettesíthető, aki felvilágosítást adhat távollétének körülményeiről.

Kivételül vannak a jelentkezés kötelezettsége alól azok a férfiak, akik nem Kolozsvár városában és Kolozs megyében, hanem más vármegyében születtek.

Azok a férfiak, akik Északerdély más vármegyében születtek és akik összes vagyoniukkal és családjukkal együtt Kolozsvár városába, vagy Kolozs megye területére költöztek át, viszont kötelesek a vármegyei népszámlálási bizottsága előtt megjelenni a kötele-

sek közül, hogy azt a területi katonai parancsnokságot, amelynek illetékessége alá tartozó területen születtek, értesítették-e az illető elköltözéséről.

A jelentkezés alkalmával a férfiak kötelesek az összes birtokukban lévő katonai okmányukat magukkal hozni és bemutatni.

Azok a férfiak viszont, akik más vármegyében születtek, de Kolozsvár város vagy Kolozs megye területére költöztek át, kötelesek magukkal hozni és bemutatni születési bizonyítványukat és az állandó lakóhelyüket igazoló igazolványt az illetékes községtől vagy kerületől.

A legénységi állományú egyéneket betűrendben, külön névjegyzékben írják össze, a tartalékos tiszteket, altiszteket és katonai mestereket pedig külön névjegyzékbe.

### Az idegen állampolgárok kötelezettsége

A Nansen-utlevéllel rendelkező férfiak és az ő fiaik is, valamint a román állampolgársággal nem rendelkező összes külföldiek is kötelesek a népszámláláson megjelenni.

Ezeket külön kimutatásban írják össze. A Kolozsvár város és Kolozs vármegye területén lakó olyan férfiakat, akik külföldön, román állampolgárságu szülőktől származnak, a népszámlálási kimutatásba felve-  
szik.

A Kolozsvár város és Kolozs vármegye területén lakó olyan férfiakat, akik külföldön születtek külföldi állampolgárságu szülőktől és akiknek még mindig nincs meg a román állampolgárságuk, szintén kötelesek a népszámlálási összeírásán jelentkezni, felmutatva azokat az okmányokat, amelyek alapján Kolozsvár városában, vagy Kolozs megye területén laknak, magukkal vige a jelentkezéshez az utlevelüket és az országban való tartózkodásra jogosító engedélyüket.

Azok a férfiak, akik Kolozs vármegyében születtek, de Kolozsvár városában laknak, a szülőfalujukban kerülnek népszámlálás alá és ezek kötelesek a lakóhelyük szerint illetékes kerületi rendőrségen megjelenni azzal az igazolvánnyal, amely bizonyítja, hogy szülőfalujukban megjelentek a

Munkatársunk a közellátási hivatal meghívására kiment az állomásra és ott meggyőződhetett azokról a nehézségekről, amelyekben a szovjetbuzának az állomás-

ról a Pintér és Molnár-féle malomba történő szállítása ütközik. A szállítási eszközök hiányát még súlyosbítja a kedvezőtlen idő is. Ennek ellenére mintegy 8 vagon szovjetbuzát máris elszállítottak a malomba, ahol az a jövő hét folyamán kerül örítésre. Munkatársunk megkérdezte a nagy malom főmolnárát, Ruzsnyák Mártont, mi a véleménye a szovjet buzáról?

Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

## Hol kezdődik az ember?

KOLOZSVAR, december 12. A református teológia adventi előadássorozatában a második előadást Tavasz Sándor dr. teológiai tanár tartotta meg. Az előadó szerint ma, amikor már leomlanak a választfalak ember és ember között, különös képpen kell törekedni arra, hogy az ember visszakapja eredeti rendeltetését, vagyis igazi lényege szerint való öntudatos szellemi egység legyen. „Az ember ott kezdődik” — mondotta Tavasz Sándor dr. —, „ahol túlhalad az állatiaság határait és felismerhetővé válik rajta a szellemiség”. Az evangéliumra épített filozófiai előadást nagyszámu közönség hallgatta végig.

népszámláláson.

Azokat a férfiakat, akik a népszámlálási művelet alkalmával bármily okból távol vannak és akiket családjuk egyik tagja vagy rokona nem képvisel, a népszámláláson, a sorozási törvény vonatkozó rendelkezése szerint fogházbüntetéssel sújtják.

### Mindenkinek személyesen kell jelentkeznie

Azokat a hatóságokat, amelyek akár akaratlanul, akár pedig hanyagságból támogatják a népszámlálási összeírás alól való kibúvási, szintén a sorozási törvény rendelkezései szerint büntetik meg.

A népszámláláson való megjelenés személyi állampolgársági kötelezettség és nyomatékosan felhívjuk a figyelmét az összes férfiaknak arra, hogy személyesen kell jelentkezniük. Csak kényszeravólet esetén (eltávozás a német vagy magyar hadseregtől, eltűnés, hadifogság, szabadságvesztés büntetésének töltése, betegség miatt kórházban folyamatban lévő gyógykezelés) képviselheti az illető családjának egyik tagja. A népszámlálási kötelezettség kiterjed az összes férfiakra, függetlenül az illető nemzetiségére vagy vallására.

A rendeletet Protopopescu Virgil ezredes, a kolozsvári területi katonai parancsnok és Rusan Remus őrnagy, az 1. számú sorozóhivatal főnöke írta alá.

## Karácsonyra kiosztják a szovjet búzából örölt lisztet

### Ujabb 34 vagon szovjet gabona érkezett Kolozsvárra

KOLOZSVAR, december 12. Megirtuk, hogy a napokban megérkezett az első szovjetbuzaszállítmány Kolozsvárra. Az első 31 vagon után szerdán reggel újabb 34 vagon buza érkezett meg az állomásra, amelyből 30 vagon a városé, 4 pedig a Dermataé.

Munkatársunk a közellátási hivatal meghívására kiment az állomásra és ott meggyőződhetett azokról a nehézségekről, amelyekben a szovjetbuzának az állomás-

ról a Pintér és Molnár-féle malomba történő szállítása ütközik. A szállítási eszközök hiányát még súlyosbítja a kedvezőtlen idő is. Ennek ellenére mintegy 8 vagon szovjetbuzát máris elszállítottak a malomba, ahol az a jövő hét folyamán kerül örítésre. Munkatársunk megkérdezte a nagy malom főmolnárát, Ruzsnyák Mártont, mi a véleménye a szovjet buzáról?

Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

Ezeket külön kimutatásban írják össze.

A Kolozsvár város és Kolozs vármegye területén lakó olyan férfiakat, akik külföldön, román állampolgárságu szülőktől származnak, a népszámlálási kimutatásba felve-

Azok a férfiak, akik Kolozs vármegyében születtek, de Kolozsvár városában laknak, a szülőfalujukban kerülnek népszámlálás alá és ezek kötelesek a lakóhelyük szerint illetékes kerületi rendőrségen megjelenni azzal az igazolvánnyal, amely bizonyítja, hogy szülőfalujukban megjelentek a

Munkatársunk a közellátási hivatal meghívására kiment az állomásra és ott meggyőződhetett azokról a nehézségekről, amelyekben a szovjetbuzának az állomás-

ról a Pintér és Molnár-féle malomba történő szállítása ütközik. A szállítási eszközök hiányát még súlyosbítja a kedvezőtlen idő is. Ennek ellenére mintegy 8 vagon szovjetbuzát máris elszállítottak a malomba, ahol az a jövő hét folyamán kerül örítésre. Munkatársunk megkérdezte a nagy malom főmolnárát, Ruzsnyák Mártont, mi a véleménye a szovjet buzáról?

Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

A polgármesteri hivatalból nyert értesüléseink szerint egyébként a szovjet búzából készült lisztet karácsonyra kiosztják és nem lesz olyan kolozsvári háztartás, amely a Szovjetunió segítségével ne részesülne.

— Ilyen gyönyörű, tiszta búzával még nem dolgoztam — mondotta a főmolnár —, látsszik hogy géppel tarolták. Olyan jó kenyereink lesz belőle, hogy az minden várakozást felülmúl.

## Könyvtárat létesít a Kommunista Párt a falvak népének

KOLOZSVAR, december 12. Falvainkban nincsenek könyvtárak és falusi testvéreink nem olvasnak sem haladószellemű, sem gazdasági szakkönyveket. A város szellemi és fizikai munkásai az elmúlt nyáron felkérésűk a falvak népét, megajátították szerszámait, orvosi tanácsokkal látták el. Tölen könyvet küldenek nekik. Ezzel a városi és falusi lakosság egy lépéssel megint közelebb kerül egymáshoz.

Falusi könyvtárak létesítése céljából a Román Kommunista Párt kolozsmegyei szervezete könyvgyűjtést kezdeményez. A Kommunista Párt pecsétjével ellátott gyűjtőlevelek felszerelve a közeli napokban gyűjtők keressenek fel minden egyes házat, hogy a kapott könyveket a falu számára összegyűjtsék. Kérünk mindenkit, járuljon hozzá a nemes cél sikeréhez.

## Igy szereztünk tanítót...

FUSZTAKAMARAS, december 12. Az úgy volt, hogy mikor a bécsi döntés után valamilyen évszázadját furulyaszóra tömegesen vándoroltak át az emberek a határon Észak-erdélybe, mi is tanító nélkül maradtunk, mint annyian más falubeliek is Délerdélyben. Próbáltunk aztán újat szerejni az eltávozott helyébe, de egyiket ez, másikat az: a sok ősz eső, nagy sár és fiatalos vágyak újra csak elvitték tőlünk s mi megint tanító nélkül maradtunk. Nőttek a gyermekek hurjánmódra. A pap tanította ugyan őket, de legjobb igyekezete mellett is csak pap volt ő s nem tanító. Így ment ez sok ideig.

Még az idel hóhullás előtt volt, hogy a faluslak egyezkedni kezdtek egy tanítóval, aki szintén a bécsi döntés után hagyta el Délerdélyt s hagyta ott az iskolát is magára, anélkül nem is igen lehet csudálni, mert volt rá oka elég.

Lett öröm a faluban, de le is lohadt nemsokára, mert száz kilométerrel is távolabb fekvő faluban lakott a tanító s annyit kellett tanfelügyelőhöz, püspökhöz és espereshez futkorászni, míg behullott a hó s a szőlődobokat Szentmargitát a záró Szamos elrekesztette a világtól. Egyre csak halasztódott hát a tanítóggy: otthonról egyre lizenelt, hogy karácsony a nyalkokon, a gyerme-

kek még egy betűt sem tanultak s tegyek már valamit, ha tudol.

Fogtam hát magam s elindultam a tanító megszerzésre a Pusztakamarásra költöztetni. Hogy Dére megérkeztem a vonatnál, gyalog vágtam neki az éjszakának. Sötét volt, két lépést se láttam előre, de valahogy mégis eljutottam hozzájuk. Meglepődtek nagyon, amit nagyrészt annak tulajdoníthat, hogy nem volt mivel megkönnyítenek. Kicsi tejjük volt és maradték pulcskájuk és láttam, szegyelek erősen a dolgot. Az is gondot adott nekik, hogy hová fektessünk. A kiske szobában négyen laktak a tanító-házaspár és két gyermek. Mégjobbban összeszorították hát s az egyik ágyat szabaddá tették számomra.

Lefekvéskor a tanító né cipőjét vettem szemügyre, csak úgy akaratlanul: nem volt az már cipő. Csak drót és hálcéna tartotta még a lábán. Mondtam nekik, mi járhatott jöttöm. Elmeséltem, hogy várják nálunk az embereket, akik minden szegényességüket felrelették s közel félmillió lejt adakoztak össze, csak magyar tanítójuk legyen! Nem tudták mit csináljanak. Az utolsó félóra: a tanító felesége beleg, amit a sok tanítónak, gyenge kosznak és rossz cipőnek köszönhet. Hogy a szemem végigszárdott rajta,

az asztal szélén jutott eszembe hirtelen. — Ha fizetést kapunk, az még segítené rajtam — nézett végig magán keserű mosollyal.

— Nem ártana — nézett rám a tanító — másfél kenyertünk van még a teknőben. S a félnek még az elején se vagyunk.

Ekkor aztán leborítottam, mint a madarat. Azt mondtam neki, hogy nálunk az emberek is elfartják, csak jöjjenek. S eszembe jutott az is, hogy másodikos gimnázista kislánya van, aki az idén már nem jühetett vissza Kolozsvárra, mert cipőjét az édesanyjának kell tanítani meene a lakóhelytől jó félkilométerre lévő felekezeti iskolába.

A sok érv hatott. Azzal aludtunk el, hogy mindenképpen viszem őket, ha akarnak, ha nem. Az embereknek is meg kellett magyaráznom másnap, miért viszem a tanítókat. A magyarázkodást ketten csinálták: én elmondtam, hogy a bécsi döntés előtt 16 évig tanított nálunk, ő meg hozzátette, hogy a tanító csak olyan, mint a kutya szájában a tolluspérű. Őt odateszték, ahová akarták.

Az emberek kénszeredőltén mosolyogva bocszkodtak tőle. Azt mondták: ha már így van, nem lehet rajta segíteni. És rákot mindent elintézte ezekreket is kerítettünk, amelyek a komoly segítségre a költőzködéshen, megkönnyebbülten fordult vissza a költő tanító lakba, hogy a zsufolt szobában megobédüljék az utolsó darab kenyert és a költő másodikos gimnázistalány-fűtő puszalyte vest...

Az én feladatom ezzel véget is ért. Néhány nap múlva a tanító ur keze alá vette már a pusztakamarási gyermekeket s esodák-csodája! karácsonykor még szindarab is lesz.

SUTÓ ANDRÁS

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal a

**Transcolectiv**

szállítási vállalathoz,

Szabadság-tér 27.  
Telefon: 617.

# HI RE K

Csütörtök,  
1945. dec. 13  
Kat.: Luca  
Prot.: Luca  
Ortod.:  
Euzstrát  
Iszido: 3/66 év  
Tévész 14

A nap kől 7 óra  
23 perckorás 15  
óra 53 perckor  
nyugszik.  
Ahold kől 12:53  
órakor és  
0 órakor  
nyugszik.

## VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 253

## Ipp és Ördögkut

Két északkelet-keleti helységnevet dob fel újra a hír. Hallásuk másnak gyász, nekünk gyalázat. Ippról és Ördögkutról van szó. A szilágymegyei Ipp községben 1940 szeptember havában 157 román lakost, főleg földműves, gyilkolt le egy átvonuló honvédelmi alakulat, az ugyancsak szilágysági Ördögkut községben pedig hetven román személy, köztük számos asszony és gyermek is esett a vérengző magyar reakció áldozatául. A kolozsvári néptörvénysek é napokban kezdte meg a borzalmas tömeggyilkosságok színhelyén a batósági vizsgálatot.

A szégyen és a megaláztatás dühe és keserősége fogja el az embert, valahányszor újra elébe idéződik a bécsi döntést követő napok tébolyult öldöklése. A tetteseket bizonyára előkeríti a felelősségrovonó hatóság, de ki írja ki lelkiismeretünkkel azt az önmarcangoló vádat, hogy nem küzdöttünk együtt és nundnyájan, kellő időben és kellő önfeláldozással a megszárlások értelmi szerzői és hitvány végrehajtói ellen?

Kiküszöbölte-e már népiünk tetteivel azt a csorbát, amelyet a nemzeti becsületen az ippi és ördögkuti örjöngő honvédek elkövettek? Petőfi így irt valamikori a honvédekről: „Isten után legszebb és a legszentebb név — A honvéd-nevezet!” — s ez a dicsőségtől méltó is volt a szabadságharc hőseihez. Az egész világ elismeréssel tekintett akkor honvédeinkre... Ezt a honvéd-nevezetet gyalázták meg a szilágysági gyilkosok, s ami Ippen és Ördögkuton történt, az tisztóppen ismétlődött meg a Bácskában és százszorososan az ukrán rablóhadjárata során.

Ne is legyen addig nyugtunk, amíg saját magunk is mindent meg nem tettünk a gaztettek megtorlására. A román demokrácia legnagyobb erőpróbája volt, amikor még folyt a harc Szilági Magyarországgal — a bukaresti demokrácia sajtó megkezdte harcát a székelységet gyilkoló Maniu-gárdisták ellen, azok ellen, akik a szemétszeméret, fogat-fogért pogány elve alapján válaszoltak az ippi és ördögkuti románirtásra. A mi demokráciánk is csak annyit ér, amennyit saját sovinsztáink ellen fel tud mutatni, azok ellen, akik az együttakó népek békéjét megszegték a múltban, s ha nem lennénk résen, Ipp és Ördögkut bűnét-mérgét terjesztenék ma is.  
BALOGH EDGAR

**SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTARAK:**  
Hintz (Szabadság-ter 28), Orangyal (Malinovszki-ter 1), Remény (Horea-ut 50), Diana (Jókai-utca 23), Aescu'ap (Szechenyi-ter 23). Egész éjjel szolgálhatnak: Hintz (Szabadság-ter 28) és Remény (Horea-ut 50).

**A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG V. KERÜLETI TAGOZATA** december 16-án, vasárnap délelőtt 11 óraker nagygyűlést tart a Türr István-utca 36 alatti székházában s erre a kerület összes magyar lakóit lapunk útján meghívja.

**ELŐADÁS A KOLÓZSVÁRI PETŐFI-KULTURÁLIS ÉRTÉKELÉSÉRŐL.** Az Erdélyi Muzeum Egyesület bölcsészeti, nyelv- és történet-tudományi szakosztálya december 14-én, pénteken délután 4 óraker az Erdélyi Magyar Tudományos Intézetben (Schütz János-utca 11. II. emelet) Kristóf György dr. egyetemi tanár „A Petőfi-kultusz és a kolozsvári egyetem” című tanulmányát mutatja be. Az ülésre meghívják a szakosztály tagjait és az érdeklődőket.

**VERSENYVIZSGA VASUTAI FORGALMI TISZTVISÉLEK RÉSZÉRE.** A romániai államvasutak vezérigazgatósága lapunk útján közzé teszi, hogy folyó évi december 15-én a középfolku forgalmi és kereskedelmi iskolában vasuti tesztületen kívüli személyek részére felvételi versenyvizsgát tart Bukarestben a kerületi igazgatóság 100 helyre, Brassóban és Kolozsváron a kerületi igazgatóságánál a forgalmi osztályban 100, illetve 60 helyre. Az iskolák célja a vasuti forgalmi tisztviselők kiképzése. Beiratkozhatnak legalább 21 éves, de legfeljebb 30 éves jelöltek, akik katonai kötelezettségüknek eleget tettek és elnévelni vagy kereskedelmi licenomot végeztek. A jelöltek a beiratkozásnál születési anyakönyvi kivonatát, iskolai bizonyítványt, állampolgársági bizonyítványt, új költsései erkölcsi bizonyítványt, katonakönyvet kötelesek bemutatni, valamint községi bizonyítványt arról, hogy nem voltak vasgárdisták. A kik más munkakörből kéri a felvételt, szakszerzési bizonyítványt is vigyenek magukkal és végül nyilatkozatot arról, hogy más közszolgálatból nem purifikáltak őket. A kizárójellegű orvosi vizsga után pszichotechnikai vizsga következik véleményező jelleggel, majd szóbeli és írásbeli vizsga. Az írásbeli vizsga a román nyelvből a stílus és a helyesírás megállapítására és a földrajzi ismeretek bizonyítására szolgál. A szóbeli vizsga tárgyai a Uecumban tanult anyagok: román nyelvből, matematikából, földrajzból és történeemből.

**AZ ÁLLAMI GEP- ES VILLAMOSIPARI SZAKISKOLA** felnőttek számára rendezett esti tanfolyamát II. és III. osztály hallgatói december 15-én, szombaton délután 4 óraker jelenjenek meg a református leánygimnáziumban.

**ÜZENET HADIFOGOLYTÓL.** Szilagi Lehel orosz fogoragból Gődöllőre vizsátári volt hadifogoly üzen dr. Kahan Györgynek, hogy sógora hazamint Budapestre.

(\*) **ORVOSI HIR.** Burz Sári dipl. fogász vizsátárt és fogászati rendelését újból megkezdte régi lakásán, délelőtt 10—11-g, délután 4—6-g. (Unió-utca 27, Villamos-palota).

**NAGY ISTVAN ELŐADASA GORKIJRÓL.** Az ARLUS Irodalmi előadását ma, december 13-án, csütörtökön délután 6 óraker tartják meg az egyetem aulajában. Nagy István író beszél Gorkij Maximról. Az ARLUS őszi előadásorozata igazi kulturálmény volt hallgatósága számára és ma is nagyszámu közönség fog résztvenni Nagy István előadásán. Nyilvánvalóan mindenki számára érdekes az a felfogás, amelyben a legismertebb erdélyi magyar munkásról látja a szovjet irodalom e kimagasló egyéniségét.

**A JÓZSA BÉLA-ATHENAEUM KARACSONI KÖNYVUDONSÁGA.** A napokban hagyta el a sajtót egy finom ízű és szakértőlemmel előállított könyvecske, Benedeke Marcel Ludas Matyija. A szinpadmi eleven hatása, a kolozsvári közönség óber fogékonyasága határozta el a Józsa-Athenaeum vezetőségét, hogy megszerzi a kiadás jogát s a haladó szellemű, harcos irodalom legfrissebb erdélyi termékeit eljuttatja minden érdeklődő kezébe. A könyvet Szakács György fiatal festőművész illusztrációi díszítik, azonkívül az eredeti előadás tanulságai alapján gazdag és áttekinthető szinpadterveket mellékeltek hozzá, hogy a vidéki társulatok és műkedvelőgárdák munkáját könnyebbé tegyék.

**A DEBRECENI MINTAVÁSÁR LATOGATÓINAK FIGYELMÉBE!** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát táv-íratilag értesítette a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara, hogy a debreceni mintavásár látogatói kötelesek magukat vímli a kolozsvári rendőrség részéről kiállított határátlépési engedélyt és ha ez birtokukban van, akkor erkölcsi bizonyítványt nem szükséges. A vásárt ezúvi decemberben 31-ig meghosszabbították. Vásárlátogatói könyvecske nélkül, amelyet a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara mellett működő vásárbizottság állít ki, a határt a vásárlátogatók nem léphetik át.

**A KOLÓZSVÁRI TANÁROK SZAKSZERVEZETE** december 14-én, pénteken délután 3 óraker az Unitárius Kolégium dísztermeben (Kosuth Lajos-utca 9) rendkívüli közgyűlést tart, amelyen megvitatják az alapzabálytervezetet, a vezetőség beszámolóját és az albizottságokat. Ha a tagok az alapszabályokban előírt létszámban nem jelennek meg a közgyűlésen, úgy azt másnap, december 15-én tartják meg ugyanabban az időben és helységben, változóján napirenddel, tekintet nélkül a megjelontek számára.

**ERDELYI TANAJ A KARACSONI JATEKON.** Az Erdélyi Katolikus Akadé közzéadja karacsonti jateka. „Nagykaracsonti Ecakája” ősi népszokásait mutatja meg egyesokorra fogva. Népközt szállított régcsregi szótárok, vagy ott, a habonák és hitek kohóni keletkezett dallamok és versek zendölnek meg éneklő ifjuságunk ástárá s vallóságos vetélkedésre esendülnek össze a mezzei Csik, Kajotaszeg és az Alföld peremének közzöntől és egyházi tárggyal megtelet pogány regőlésel. Az ugynevezett „Kolozsvári Híromlás-járást”-ból pedig egy régi, a XVIII. századi Kolozsvár karacsonyának hangulata elevenedik meg.

## A magyar közönség áldozatkészsége hazasegíti a hadifoglyokat

### A Hazatérők Otthona adományokat nyújt az

**KOLOZSVAR,** december 12. A kolozsmegyei falvak s főleg Kolozsvár lakosságának megértő jószágából a Hazatérők Otthona 3 hónapra át több mint 100.000 hadifoglyot látott el s segített haza családjához. Ebből a hatstam megsegítő munkából lakosságunk a mai nehéz körülmények között is odaadón kiveszi részét. A hőstáti gazdatársadalom újabb egy szekér élelmiszert gyűjtött s szállított be az otthon raktárába. Idős Csiki Józsefné földszaszony egymaga már több esetben nagymennyiségű élelményt vitt a hadifoglyoknak.

A Hazatérők Otthona szerkesztőségünkhöz címzett melegnangu levelében mond köszönetet mindazoknak, akik a mai nehéz gazdasági viszonyok között is adományaikkal lehetővé teszik, hogy az otthon ebben a korán beköszöntött tében is meleg ételt oszthasson a világ minden tájáról most hazaverődő s a sok utazástól legyengült foglyok részére. A levél első helyen említi meg a mérari gazdákat, akik újabb an MNSz Farkas-utcai székházában a Hazatérők Otthona javára rendezett teadélután büffjét látták el a kiszolgáláshoz szükséges kelekkel.

A falvak részéről ezenkívül Bács község 56 ezer lejt gyűjtött és küldött be.

A levél kiemeli a különböző városi közüle-

tek és magánosok áldozatkészségét is. Az egyházak s nőcsoportjuk ereményes gyűjtést rendeztek. A gyűjtéseknél különösképpen kereskedőtársadalmunk tett ki magáért. Az egyik vaskereskedő 100 ezer lejt adott át a legnehezebb napokban. Az egyik egyház újabb két szekér fával segített. A 9-es számú elemi iskola tanulói s a Teleki Mihály-utca kis gyermekei már többször is gyűjtést folytattak a segítségére váró foglyok részére. Az egyik tanítónő-csoport magaművelte kertjének egész évi termését a hazatérő foglyok élelmésére adta. Az egyik algimnázium buzóg tanárnője növendékeivel karöltve naponként élelményt vitt az otthonban pár órára megpihent hadifoglyoknak.

Végül köszönet hangzik el az Adler-lrőgepvállalatnak, az irodalmi munka megkönnyítésére kölcsönadott lrőgepekért, továbbá mindazoknak a magánosoknak, akiknek nevét aranybetűkkel kellene megörökíteni segítségükért.

Mind ezt a sok összedott segítséget azonban napról-napra felemészti az állandóan érkező foglyok sokasága. Társadalmunk állandó segítségére van szükség, hogy szenved embertársaink hazatérését továbbra is elősegítsük.

## Rádióval látja el a magyar falvakat a temesmegyei MNSz

**TEMESVÁR,** december 12. A Magyar Népi Szövetség megyei intézőbizottsága legutóbbi ülésén a szervezeti megyei gazdasági bizottságának munkájáról elhangzott beszámolója a demokratikus építőmunkáról tesz tanubizonyságot. A gazdasági bizottság hónapok óta tartó munkáját igyekszik megerősíteni a Hangya szövetségeket és azoknak sorát újabb szövetségeket létrehozásával bővíti ki. Ezeket a szövetségeket áruszerzéssel is hatáson támogatják. Így legutóbb a végvári és a majláshalmi szövetségeknél közel 3 és félmillió lej értékben téllkabát- és öltönyszövet-amnyagot juttattak. Oda-

adón dolgoznak a gyári és falusi szövetkezetek közötti szükséges csereszövetkezetek kiépítésén is.

A gazdasági bizottság jelentése beszámol arról is, hogy a MNSz megyei szervezete, az Országos Demokrata Arvonall szoros együttműködésben, közel húsz vadonatúj rádiókészüléket osztott ki a magyar falvak kulturálisan részc. Az Országos Demokrata Arvonall való együttműködés egyéb tekintetben is teljes mértékig kielégítő és nagyban elősegíti a temesmegyei magyarság jogos kérésének és szükségleteinek megoldását.

**FELHÍVÁS A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG TAGJAIHOZ!** Felkérjük tagjainkat, hogy tagjelvényüket a Farkas-utca 7 alatti irodánkban minél előbb ki-egyenlíteni sziveskedjenek. Bár több pénzbeszedőnk járja a várost, képtelenek mindenkihez elmenni a tagjelvért, mert sok tagunkat nem találják otthon. A Magyar Népi Szövetség Kolozsvár és vidéki szervezetének vezetősége.

**MAGYARORSZÁGI FŐISKOLAKRA KESZÜLŐK FIGYELMÉBE!** Mindazok, akik magyarországi főiskolákra készülnek és az érdeklükben kiutazó meghívottaknak a megszavazott összeget (8.000—10.000 lejt) még nem fizették ki, haladéktalanul juttassák el az el Magyar Népi Szövetség központi irodájába (Kolozsvár, Majális-utca 22) Vidovszky Erzsébethez, megjelölve az összeg rendeltetését. Különösen a vidékiek tegyék ezt meg minél sürgetsebben, mert különben a kiutazók ügyükben nem járnak el.

**A TEXTILESEK BESZERZŐ CSOPORTJA** lapunk útján felhívja összes olyan tagjait, akik még nem váltották ki a lisztet, burgonyát és babot, hogy december 15-én, szombat estig az élelmicikkeket váltsák ki, mert ellenkező esetben adagjukat más igénylők között osztják szét. Az átvétel a beszerző csoportnál, Malinovszki-ter 12 alatt történik.

**TEADELUTAN.** Az Artiliasztia Nők Szövetsége vasárnap, december 16-án dél után 4 óral kezdettel Szabadság-ter 24 alatti székházában táncot egybekötött, műsoros teadélután rendez, amelyre szeretettel hívja meg a közönséget.

**HELYREIGAZÍTÁS.** Lapunk legutóbbi számában a volt munkaszolgálatosok befutási körének pénztárosaként Moskovits Mór nevet közöltük. A kör pénztárosának neve helyesen Moskovits Oszkár.

**HÁBORÚS EMLEKEREM „1944 AUGUSZTUS 23” MEGŐRÖKÍTÉSÉRE.** Bukaresti tudósítónk jelenti: A hadügyminisztérium törvényrendeletet készített az „1944 augusztus 23” énevezéssel emlékerem létesítéséről. Az érem célja állandóan emlékeztetni mindenkit erre a történelmileg nagyjelentőségű napra. Az emlékermet azok kapják — katonai és polgári személyek is —, akik tanulókat adtak kezdeményező, áldozatkész és hazafias szelleműeknek, amellyel az 1944 évi augusztus 23-iki történelmi fordulat bekövetkezését bármilyen módon elősegítették és e nap után résztvettek bármilyen alakulatnál, bármilyen módon a Németország elleni háborúban. Az emlékerem háborús jellegű és a Victoria érdemrend után soroltatik.

**KOLOZSVÁR POLGÁRMESTERI HIVATALA TISZTOGATÓ ELZOTTSGÁNAK FELHÍVASA.** Kolozsvár város polgármesterei hivatalának purifikációs bizottsága 30.293—1945. számú hirdetményével lapunk útján felhívja mindazokat, akik a város háza volt alábbi alkalmazottai: Regőci László, Hamar Deszsi, Grünwald József, Lakatos Ferenc Rezső, Zsigmond György, Tokay László, Mózes György, Berkovics Teréz, Jelen Gyula, Costin Árpád, Wagnerné Kurta Rozália, Kötő János, Kovács Gyula mérnök, Endes Lajos, dr. Reicsan Simon, Huncade Péter és Gaidó Ferenc ellen bármilyen terhelő bizonyíték birtokában vannak, írásbeli jelentéseiket — a 217/1945. számú, a közszolgálatban lévő tisztogatásáról szóló törvényrendelet értelmében — a polgármesterei hivatal főlkató-jába december 16-ig adják be.

**COGOLY** társadalmi szatiráját, a bürokrácia remek képfurázsát, a Revizort december 16-án délelőtt fél 11 óraker mutatja be a Szabad Szinpad munkás színjátszó közönség. A közönséget az Állami Magyar Színház főölt terma várja.

**DECEMBER 14-ÉN TARTJAK MEG A ROMÁNIAI SZAKSZERVEZETI SZÖVETSEG ÉRTEKELÉSELET.** Bukarestből jelenti a Rador: A Romániai Szakszervezeti Szövetség december 10-re tervezett országos értekelését, december 14-re halasztották.

### AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön, december 13-án délután 3 óraker: Salamon Béla és társulata.  
Csütörtökön, december 13-án este 7 óraker: Salamon Béla és társulata.  
Pénteken, december 14-én este fél 6 óraker: Györgyfalvi lakodalmom.  
Szombaton, december 15-én este 6 óraker: Györgyfalvi lakodalmom.

### KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

**CAPITOL-MOZGO:** Bizzu. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 óraker matiné. Jegyelvétel délelőtt fél 11 órától 1 óráig.  
**COPI-MOZGO:** A kisasszony a feleségem! (3, 5, fél 5, fél 7 és fél 9). Vasárnap délelőtt fél 11 óraker matiné.)  
**MUNKAS-MOZGO:** A kisasszony a feleségem! (3, 5, 7, 9.)  
**ROYAL-MOZGO:** Taras Bulba. Híradó. (3, 5, 7, 9). Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 óraker matiné.  
**RENT-MOZGO:** Ragaszkodom a szerelemhez. Magyar zenés vígjáték. (3, 5, 7, 9.)  
**URANIA-MOZGO:** Ragaszkodom a szerelemhez. Magyar zenés vígjáték. (Fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9.)

### A pénzügyigazgatóság felülvizsgálja a fizetések után esedékes egyenesadó fizetési jegyzékeit

KOLOZSVAR, december 12. A kolozsvári pénzügyigazgatóság lapunk után tudomására hozza az összes kereskedelmi és ipari vállalatoknak, valamint minden munkaadónak, aki alkalmazottat tart, hogy december hó 10-ével kezdődőleg a fizetések után járó egyenesadó fizetési jegyzékek felülvizsgálását a következő hivatalok végzik:

A kolozsvári első számú adóhivatal kerületébe tartozó munkaadók jegyzékét az I-ső kerületi adókövetési osztály, Babes (Treffort-utca) 7.

A második kerületi adóhivatalhoz tartozó munkaadók jegyzékének felülvizsgálását továbbra is a pénzügyigazgatóság illetékes osztálya (I. emelet 11 számú szoba) végzi, míg a befizetést a második kerületi adóhivatalnál kell teljesíteni.

A harmadik kerületi adóhivatalhoz tartozó munkaadók jegyzékét a Horea-ut 12 alatt lévő harmadik kerületi követési osztály vizsgálja felül és a befizetést ugyanott kell teljesíteni.

A Kolozsvár városában lévő részvénytársaságok és szövetkezetek fizetési jegyzékét továbbra is a pénzügyigazgatóság illetékes osztálya vizsgálja felül és a befizetés a második számú adóhivatalnál történik.

Figyelmeztetl a pénzügyigazgatóság az összes fizetéses alkalmazottakat tartó vállalatokat, hogy a fizetési jegyzékek összeállításánál szigorúan kell alkalmazni az árelenőrző bizottság és a szakszervezetek által megállapított fizetéseket.

Azoknak a jegyzékeknek a felülvizsgálását, amelyeknél a rendelkezéseket nem alkalmazták, az illetékes felülvizsgáló hivatal vissza fogja utasítani és egyidejűleg kihágási jegyzőkönyvet fog felvenni.

A fizetési jegyzékekben minden alkalmazott rovataánál fel kell tüntetni a teljesített napok és órák számát.

A rendeletet Grecu kolozsvári pénzügyi főigazgató és Gh. Pop szolgálati főnök írták alá.

### A Magyar Népi Szövetség kolozsvári gyűlései

A Magyar Népi Szövetség Kolozsvár városi szervezetei kerületi taggyűléseket az alábbi időpontban tartják:

Az első kerület csütörtökön este fél 7-kor tartja rendes gyűlését és heti tanfolyamát Farkas-utca 7. szám alatt.

Kedden délután 6 órakor a II. kerületben (Attila-ut 9).

Csütörtökön délután 5 órakor a IV. kerületben (Horea-ut 51, Szeretetház).

Ugyancsak csütörtökön délután 6 órakor a VI. kerületben (Mócok-utja 68).

Vasárnap délután 5 órakor a III. és IV. kerületi földészek gyűléseznek a Budai Nagy Antal-utcai, illetve a Zsigmond király-uti székházban.

A nöbizottság hetenkint pénteken délután 5 órakor tartja üléseit a Farkas-utcai székházban. Ugyanitt tartják meg minden hétfőn délután 5 órakor a városi szervezőbizottsági üléseket az üzemek munkásai, a kerületi felelősök és a különböző közintézmények és hivatalok képviselőinek jelenlétében.

Az ifjúsági bizottság minden héten szerdán délután 6 órakor tartja heti megbeszéléseit a Farkas-utcai székházban.

## Magyarországi Krónika

Szent-Györgyi Albert, a Nobel-díjas magyar tudós bejelentette, hogy kilép a Magyar Tudományos Akadémia tagjai közül. Indoklásul azt hozta fel, hogy az Akadémia nagymértékben felelős a magyar nemzet katasztrófájáért és még most is szinte változatlan összetételben igyekszik megakadályozni az ország újjáépítésének útját.

A magyar nemzetgyűlés most tárgyalta Magyarország államformájának kérdését. A Szocialdemokrata Párt és a Kommunista Párt vezérszónokai kijelentették, hogy Magyarországon nem lehet más az államforma, mint népköztársaság.

A magyar nemzetgyűlés az utóbbi napok egyikén egyhangúlag elfogadta a Magyar Kommunista Párt javaslatát, amely a bányák államosításáról szól. A nemzetgyűlés utasította a magyar kormányt, hogy a legközelebbi állásfoglalásánál szövegjavaslatot és addig is hozasson ki rendeletet a bányák állami kezelésbe való vételéről.

Budapesten megalakult a Bartók-Akadémia. Az akadémia célja Bartók Béla emlékének ápolása, művelnek közkinccsá tételét, továbbá a Bartók-nagydíj díszszaki odditása. A Bartók-Akadémia elnöke Kodály Zoltán lett.

## Groza Péter vállalta a keresztapaságát egy hunyadmegyei magyar földműves tizedik gyermekének

DEVA, december 12. Az erdélyi népek életében szinte példa nélkül álló, kedves, megható esemény zajlott le a napokban a hunyadmegyei Marosillyén.

Az egyik odaváló földbirtokos, Lázár László gazdaságában dolgozó földművesnek megszületett a tizedik gyermeke. Arika eseménynek gyorsan híre ment s a Magyar Népi Szövetség falusi szervezeténél valaki azt tanácsolta, hogy keresztapának hívják meg a földműves nép régi nagy barátját, Groza Péter miniszterelnököt.

A tanácsot a gazdák gyorsan írásba foglalták s elküldték a MNSZ dévai elnökségéhez azzal a kérésrel, hogy a meghívást tartalmazó levelet juttassák el Groza Péterhez, ki maga is jól ismeri a marosillyeieket. A miniszterelnök készséggel el is vállalta a keresztapaságot. Rendkívüli elfoglaltsága

miatt azonban személyesen nem jelenhetett meg az újszülött keresztelőjén s így a nevezetes és ritka szertartásra maga helyett elküldte Moga Ioan filerit, az Ekékek Arvonának országos alelnökét. Dubovszky Pált, a MNSZ hunyadmegyei elnökét és Kovács Lászlót, a MNSZ megyei alelnökét, akik egyben személyes képviselőivel is megbízott.

A három keresztapahelyettes december 9-én érkezett meg Marosillyére, ahol az egész falu népének jelenlétében Beregszászi Gábor dr. üdvözölte a miniszterelnök képviselőit. Meleg köszönetet mondott Groza Péter miniszterelnöknek, amiért elvállalta a keresztapaságot, bizonyoságot adva ezzel is a magyar dolgozó nép iránt érzett őszinte barátságáról.

Az újszülöttet a római katolikus egyház

szertartása szerint, a keresztapa után, Péternek keresztelték. A szertartás után Moga Ioan a román földműves nép és Groza Péter nevében annak a kívánságának adott kifejezést, hogy az újszülött gyermek felnevelkedésével egyidőben szüllessen meg ezen a földön a két nép testvérisége lá mindörökre.

Végül Dubovszky Pál utalt az erdélyi román és magyar nép sorsközösségére, majd arra kérte a szülőket, hogy a közös boldog jövő s a béke érdekében gyermeküket a testvériség szellemében neveljék.

A meghitt családi ünnepség után a tíz-gyermekes családnak átadták a miniszterelnök és felesége ajándékát, majd megható szavakkal elbucuztak a Groza Péter miniszterelnököt illető lelkes sokaságtól.

## A kolozsvári lakásinség megoldására új bizottságot alakítottak

### Az új lakásbizottság döntései megfellebbezhetetlenek

KOLOZSVAR, december 12. A városi lakáshivatal működéséről az utóbbi időben a legellentétebb hírek kerültek forgalomba. Egyes „jólértésűt” emberek például azt híresztelték, hogy a lakásügyek intézését átvette a katonaság és az egyetem. Felkerestük a rendőrfelügyelőséget, amelynek hatáskörébe a lakásügy tartozik és Keleti Sándor rendőrfelügyelőtől kértünk felvilágosítást a lakáshivatal ügyére vonatkozólag. Tőle tudtuk meg a következőket:

Kolozsvár város lakásügyeit a városháza épületében elhelyezett törvényesen működő lakáshivatal intézi. A hivatalban városi alkalmazottak dolgoznak, titkára és technikai vezetője dr. Veress István, elnöke Sütő György rendőrkomiszár. A lakáshivatal munkájában részt vesznek a politikai pártok kiküldöttei is.

Változás mindössze annyi, hogy a lakáshivatal vezetése most a miniszterelnöki rendelet értelmében kibővült. Ennek alapja az, hogy még október 27-én, amikor a román egyetem szenátusa a Groza Péter

részvételével gyűlésezett, a miniszterelnök a következő két határozatot hozta az egyetemnek Kolozsvárra való visszatérésével kapcsolatban és az itteni nagy lakásinség megoldásának érdekében, szem előtt tartva egy a polgári lakosság, mint a visszatérni intézmények érdekeit: 1. Kolozsvár tehermentesítése. 2. Legfelsőbb lakásbizottság megalakítása, amelynek határozata megfellebbezhetetlen. (Ennek a bizottságnak tagjai a polgári hatóságok egy képviselője, a Kolozsvárt állomásozó román hadsereg és a Ferdinandyetem egy-egy kiküldöttje, a Szaktanács, a román diákság és a magyar diákság egy-egy képviselője).

Ez később annyiban módosult a belügyminiszter rendelete által, amely most érkezett meg Kolozsvárra, hogy a legfelsőbb bizottságnak elnöke a helyi tábla elnöke legyen és ebben a bizottságban hivatalból vegyen részt a rendőrkészlet is. A bizottság titkára dr. Veress István marad. A legfelsőbb bizottságot már össze is állították és az működését rövid időn belül meg is kezdi.

Esetleges módosítások azonban még várhatók, tekintve, hogy Patriciu Mihai rendőrfelügyelő jelenleg Teohari Georgescu belügyminiszterrel tárgyal, több fontos kérdés, ezek között az itteni lakásinség megoldásáról is és így a legfelsőbb bizottság csak az ő hazatérése után kezdi meg működését, mint a lakásügyek döntő fóruma. A városi lakáshivatal azon túl mint régrehajtó szerv fog működni. A legfelsőbb bizottság döntéseiben a Patrascanu igazságügyminiszter által hozott törvények alapján áll s működésében egy a polgári lakosság, mint a közintézmények érdekeit szem előtt tartva, kezdi meg a nagy méreteket öltött lakásinség megoldását.

A rendőrfelügyelőség ezután közli, hogy a jövőben nem áll módjában lakásügyekkel foglalkozni és így a közönséget arra kéri, hogy lakásügyekben egyenesen a legfelsőbb bizottsághoz forduljanak.

## Tizenöt deka cukrot kapnak karácsonyra a kolozsvári gyermekek

### A közellátási hivatal felhívása az utcabizalmiakhoz

KOLOZSVAR, december 12. Kolozsvár város közellátási hivatala ezúton hívja fel a város utcabizalmiit, hogy a 16 éven aluli gyermekeknek kibocsátandó pótcukorjegyek kiosztására az alábbi közölt sorrendben haladéktalanul jelenjenek meg a közellátási hivatalban, Farkas-utca 4 alatti a 11-es szobában:

- December 14-én reggel 8-10 óráig az I-ső kerület utcabizalmiál.
  - December 14-én 10-12 óráig a II-ik kerület utcabizalmiál.
  - December 14-én 12-3 óráig a III-ik kerület utcabizalmiál.
  - December 15-én 8-11 óráig a IV-ik kerület utcabizalmiál.
  - December 15-én 11-1 óráig az V-ik kerület utcabizalmiál.
  - December 15-én 1-3 óráig a VI-ik kerület utcabizalmiál.
- Felkérlek az utcabizalmiakat, hogy az utca lakóinak érdekében a meghirdetett időpontban és a jelzett helyen feltétlenül jelenjenek meg.

A közellátási hivatal felhívja a város

lakóinak figyelmét, hogy 16 éven aluli gyermekeknek részére pótcukorjegyet oszt ki. Elgy a jegykiosztás gyorsan, sorbanállítás elkerülésével, pontosan s igazságon bonyolódjék le, az utcabizalmiak segítségét veszik igénybe. Az utcabizalmiak a 16 éven aluli (1929 január 1 után) született gyermekek bejelentőlapjait összeszedve, azokat név, utca, házszám szerint jegyzékbe foglalva a közellátási hivatalnál felmutatják, ahol a bejelentőlaphoz lepecsételése után az utcabizalmi kikézésítés végett átveszi a cukorjegyeket.

A jegyek átvételét az utcabizalmiál lévő kiosztási jegyzékben aláírással kell elismerni.

Fentiek érdekében minden szülő igyekezzenek kisgyermekének bejelentését a rendőrségen sürgősen rendezni.

Kolozsvárra már meg is érkezett az a eutormennyiség, amelyet karácsonyra a 16 éven aluli gyermekeknek osztanak ki. A városi közellátási hivatal összesen 21.400 gyermekre számít, akik között fejenként 15 deka cukrot oszt ki.

## Gyorsposta

MILANO. Az új olasz kormány tagjai hétfőn este Umberto herceg régens előtt letették a hivatalos esküt.

BERLIN. Tizenhat szövetséges katonai küldöttség kapott engedélyt, hogy részben saját országuk érdekeinek megvédésére, részben pedig a nagyhatalmakkal való kapcsolat tartására katonai kiküldöttséget nevezzenek ki a német fővárosba. A belga, holland, dán és jugoszláv katonai küldöttség már meg is érkezett Németországba.

BÉCS. Az osztrák Szövetséges Ellenőrző Bizottság feloszlatta a katonai és hasonló célokra létrehozott egyesületeket.

BÉCS. Megalakult az osztrák koalíciós kormány, melyben 8 katolikus néppárt, 8 szocialista, 1 kommunista és 2 pártokivüli miniszter kapott helyet.

PITTSBURG. Az amerikai lítván demokráta nagygyűlést rendeztek Pittsburgban, melyen százötvenezer ember vett részt. A résztvevők kérték Truman elnököt és Byrnes külügyminisztert, hogy ne tárgyaljanak a jelenlegi washingtoni lítván követtel, mert nyilvánvalóan fasiszta tevékenységet fejt ki.

WASHINGTON. Az amerikai köztársasági párt elhatározta, hogy az 1948-iki elnökválasztásokon Eisenhower táborozót jelölt elnöknek.

PRAGA. Azok a magyar és német nemzetiségű cseh-szlovákiai egyének, akik a külföldi cseh-szlovák hadseregekben szolgálatot teljesítettek, megtarthatják cseh-szlovák állampolgárságukat.

FRANKFURT. Patton tábornokot, a Németországot megszálló amerikai hadsereg egyik parancsnokát, súlyos gépkocsibaleset érte. A tábornok meghalt. Most egy híres angol idegsebész érkezett Heidelbergbe, ahol Patton tábornokot operálják a múltét hajt végre a hadvezéren.

WASHINGTON. Byrnes amerikai külügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Államok a teheráni értekezletnek megfelelően tiszteltben tartják Irán függetlenségét.

BELGRAD. A jugoszláv parlament megkezdte az alkotmánymódosító vitát.

NÜRNBERG. Julius Ströcher feleségét, aki gyalogzó kifejezésekkel illette a nemzetközli bíróságot, letartóztatták.

## Mélylélektan a modern irodalomban

### Benedek Marcell előadása a Pszichológiai Társaságban

Benedek Marcell szombati előadásán miután három héttel ennekelötte Homérosztól Román Rollandig járta be 3000 év irodalmát — az utolsó 50 év alkotásait vizsgálta meg a mélylélektan szempontjából. Ezalatt a másfél emberöltő alatt vált ugyanis tudatossá az irodában mámdaz, amit három évezreden át intuíttve cselekedtek.

A továbbiakban, az anyag végtelenségével s az idő szűkreszabottságával viaskodva, futólagos, de élesszemű pillantást vetett a Freud és Bergson nyomán sarjadt Proust-i, Thomas Mann-i, Julien Green-i, Pirandello-i, James Joyce-i, Cocteau-i, Spitteler-i eredményekre. Előadásában kövönkezetesen állapodott meg minden kínálkozó alkalommal a mélylélektani érdeklődéstől magyar irodánál és a Móricz Zsigmondot, Babitsot, Márait.

József Attilát, Körmendi Ferencet, Komor András, Molnár Akost, Rudnóy Teréz emlegette.

A tömeglélektan kapcsolataiban, szembeállítva a nyugateurópai pesszimizmussal a szovjet irodalomban jelenlévő bizakodást, Dorgels ellenében Solochovot és Gladkovot hozta fel.

A mélylélektan célja — állapította meg befejezőül —, hogy terápiát adjon az egyén és bizonyára a tömeg ösztönbetegségei ellenük. Módszere a tudatosítás után a szublimálás vagy szocializálás. Kívánjuk, hogy az új világ tág teret adjon ennek a gyógyítóeljárásnak. De a tudatosításhoz az első lépés, hogy az irodalom teljes szabadsággal hozhassa fel az egyéni és tömeglélekt mélyéről, amit ott megtalált.

(—)

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetéseket szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állást keresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jelgés levélben 100 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 200, 250 és 300 lej. Szóvegyszerítés (hírek között) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilvántartás szavankint 400 lej.

ADÁS-VÉTEL

MEGVÉTELRE keressék 4 hengeres „Ford” motort és mindenféle alkatrészeket Fordhoz. Györgyalvi-ut 16, Eötvös. 15846. MAGAS árat fizetnek rossz vagy páratlan cipőkért és más használt tárgyakért. Papatka 29, Harasztosi. 16285. ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb áron veszünk. Urbansky és Kérdő, Szabadságtér 24. 16309. EZÜSTÖT és perzsaszőnyeget vesznek. Mikos-utca 5. Címeket a postakádjába kérem. 16309. RADIÓT, nem üzemképest, vagy lámpánélkülit keresek megvételre. „Erdély” könyvesbolt. 16336. NŐI irhabundát megvételre keresek. Eszterházy-utca 12, I. em. 16364. MOTOROS pakuraégőt kb. 10 m<sup>2</sup>-es kárán részére megvételre keresek. Eszterházy-utca 12, délután 4-6 óra között. 16417. MODERN zománcozott, kombinált szoba és konyhabereendezések adók. Eötvös-utca 12, asztalosnál. 16394. HASZNALT cipőket bizományba, használt parafás cipőket megvételre, cipőfestést minden színre vállalok. Deák Ferenc-utca 43, cipész. 16396. HASZNALT ruhát, fehérneműt, bakancsot vesznek, eladók. Balázs, Unió-utca 12. 16388. RÖDLIT megvételre keresek. Cím a kiadóban. Gr. 16440. ELADÓ középtermetre férfi városi bunda. Szondy-utca 5. 16440. BILLIARD-asztal és egy cimpléh tetőzet-tel, béleléssel és jégszekrénnyel ellátott vendéglő pult eladó. Megtekinthető Téglyás-utca 68, Bulgária vendéglőben. 16442. ELADÓ 4 személyes uri szánkó. Baromvárszár-tér 29. 16440. EGY fekete perzsaléb bunda eladó. Györgyalvi-ut 85. 16454. ELADÓ egy 33-54-es gyermek hőcsizma és egy vattázott férfi mellény. Cím a kiadóban. Gr. 16442. ELADÓ 38-as fekete bőrtalpu cipő, 38-as barna bőrtalpu szandálcipő, egy „Vox” márkájú gramofon, zöld leőden sikabát vatelinezett. Farkas-utca 8, földszint 2. ajtó, délb. 1-3-ig. Gr. 16442. KÖRKÖTŐGÉPEKET keresek megvételre, magas árat fizetek. Weisz, Horea-ut 56. 16451. FLACHT gépek eladók. Egy tizes és egy nyolcas, 30 cm. hosszú, komplett tükkel. Weisz, Horea-ut 56. 16451. BUTOROK sűrgősen eladók. 2 modern ág, 2 6-ajtós szekrénnyel, 1 íróasztal, 2 nagy fotel, 2 kősi fotel, 1 toalett-tükör. Weisz, Horea-ut 56. 16451. HUNGÁRIA mérleg, alig használt és 4-1 Philips rádió eladó. Cím a kiadóban. 16449. ELADÓ egy fél háló, egy szalon, egy konyhabereendezés. Agyagomb-utca 22. 16490. ELADÓ fürdő rézhenger, fürdőkád és szobai vaskályha. Malinovszki-tér 17, udvaron balra. 16437. HASZNALT ruhát, cipőt és fehérneműt vesznek és eladók. Dózsa György-utca 4, udvarban, Zweig. 16435. HASZNALT, jó állapotban lévő konyhabereendezés, tállászekrény és asztal, minden elfogadható ártól olcsón eladó. Esetleg darabonként is. Kegyesné, Vöröhadseres-utja (vált Magyar-utca) 52. 16486. PERZSASZŐNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. Unicum, Kossuth Lajos-utca 20. 16488. MOKUS kullbunda új állapotban eladó. Mócsok-utja 45, I. 16. 1/3-5-ig. Gr. 16488. DESEN bérberevénnek pianinót vagy zongorát. Ajánlatokat Konrad hírlapbizományoshoz, Dózsa-kérem. 16528. ELADÓ: 38-as női hócipő, 39-es női hócsizma, használt női téllikabát és 14 éves fiatalú való téllikabát. Tordai-ut 40 (szuterén), délután 2-3 között. Gr. 16488. KANARI madarak kalitkával együtt eladók. Kajántói-ut 160. 16510. ELEGANS férfi városi bunda eladó. Fürdő-utca 12, földszint. 16312. BABA festések és javítások, szép fejek kaphatók Bod Péter-utca 11. 16511. HARMAS szekrény 130.000 lejért eladó. Szánkút megvételre keressük. „Unicum”, Kossuth Lajos-utca 20. 16506. ELADÓ Standard rádió 3+1 43 Tip. Széchenyi-tér 31, Veic. 16501. 3x2 MARKÁS rádió eladó. Téglyás-utca 88. 16494. ELADÓ 4 darab képosztáshordó, egy nem üzemképes modern rádió és egy 22 kötetből álló lexikon. Petőfi-utca 11, portás. 16484. KET pár sl eladó. Cím: Pázmány-utca 8. 16513. ELADÓ férfi ruhák, téllikabát, alsónadrág, nyakkendők, hálószoba butor. Str. Malorescu Gyula Pál-utca 20, 3-5-ig. 16520.

PLANINÓT vagy rövid zongorát bérberev. Cím a kiadóban. 16509. HORNYPHON rádió 4+1-es olcsón eladó. Taksony vezér-utca 28. 16515. MODERN konyhabereendezések, lakáskiszolított kombinált szoba rekamievel, világos, használt hálószobák, furnirossz asztalok és székek, modern toalett, egyes szekrények, használt komplett fekete ebédterebereendezés, felszolgáló asztalka kerekkel, háromfiókos kis komód, háromszemélyes kanapé plüss huzattal, vendéglői székek stb. eladók. Malinovszki-tér 6. 16514. CSIKÓBUNDA alacsony termetre eladó. Miron Costin (vált Apor-utca) 24. 16496. ELADÓ fekete női téllikabát, rövid bunda szoknyával, cipők. Postakert-utca 8, I. 7. ajtó. 16495. ELADÓ férfi-szalon vagy ebédterbe való 9 karu szép bronz villanylámpa. Fellegvári-ut 97. 16519.

ALKALMAZÁST KAPNAT

KERESÜNK főkorongost, ki lehetőleg gyapjufonáshoz is ért. Ajánlatokat „Vidék-re” jelgére a kiadóba. 16444. ÜGYES fiatal detatit droguftastegedet keresünk azonnali belépésre. Ajánlatokat „Droguista” jelgére a kiadóba kerünk. 16489. BORBELYSEGÉDET felvesz azonnali Polacsek, Szamosközl-utca 25. 16519. MEGBIZHATÓ takarítónőt felveszünk félnapra. Szentegyház-utca 28, ajtó 2. 16407. KERESÉK azonnali belépésre jó bizonyítványokkal rendelkező szobátnást bültaresti lakásomhoz. Jelentkezni Szabó István dohánytőzsdéjében Kolozsvár, Mária királyné-utca 48. 16498. KOMOLY középkori szaktácsnök-mindenest 15-ére felveszek. Majális-utca 17. Értekezni lehet 2-3 óra között. 16517.

ALKALMAZÁST KERES

MATEMATIKABÓL, fizikából előkészít magánvizgára, érettségire, műegyetemre Tóth I. Jelentkezni Tordai-ut 40, I. 8., délután 3-6. 16435.

INGATLAN-LAKÁS

KÖZPONTBAN ház nagy üzlethelyiséggel és két lakással eladó. Telefon 438. 16334. HAT szobából álló ház eladó. Érdeklődni Széchenyi-tér 27, Kacsó Domokos vendéglőben Weisznál. 16481. BUTOROZOTT szoba kiadó a belvárosban, két őrlemberekkel, teljes ellátással. Cím a kiadóban. 16507.

KÜLÖNFÉLEK

LULU-KOZMETIKA szépit, údit, fiatalít! Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanítványkiképzés. 16996.

A Vármegegyház dísztermében Beethoven, J. Brahms, C. Frank szonáta-est RÉV LÍVIA és FEJÉR SÁNDOR közreműködésével dec. 15-én, szombaton este fél 7 órakor. Jegyfelvétel a Józsa Béla-könyveskedésben és este a pénztárnál.

OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-tér 20. KITÜNŐ süllyesztős Singer varrógépet elcserélném egy disznóval. Deák Ferenc-utca 46, szabóüzlet. 16382. POJACABABÁT hozott anyagból készitek. Benceze, Petőfi-utca 17. 16427. ELVESZETT dr. Herskovits Dezső névre szóló 2879/1941-42-es számú, a kolozsvári magyar egyetem által kiadott orvosi diploma. Bárkinnek kezében volna, semmisnek nyilvánítom. Dr. Herskovits Dezső, orvos. SZOBA konyhás lakásért élelmiszerttel fizetnék. Ertesítést kérek „Molnár” jelgére a kiadóba. 16398.

Kérje mindenkor és mindenütt a »CHARTREUSE« rum- és likőrgyár különlegességét

Az Orion vezet a 3. csoportbajnokságban, a Sanitas rugta a legtöbb gólt az őszi bajnoki idényben

KOLOZSVAR, december 12. Az alkerületi labdarugóbajnokság harmadik csoportjában igen nagy küzdelmek voltak az őszi idényben. A harmadik csoportbajnokság első helyére az Orion együttese került, amely mindössze egy pont veszteséggel fejezte be az őszi bajnoki idényt. Az Orion a következő eredményeket érte el az őszi bajnokságban: Sanitas 4:2, Bánffyhyunad 3:0, Acélárugyár 7:0, Fások 3:0, Ekszerészek 3:1, Zilah SC 3:3, Unirea 1:1. A Sanitas viszont, amely csak az Orántól szenvedett vereséget, a legtöbb gólt rugta a bajnokságban játszó 32 csapat közül. Eredményei: Acélárugyár 18:0, Unirea 13:0, Ekszerészek 5:1, Zilahi SC 3:1, Bánffyhyunad 3:0, Fások 3:0, Orion 2:4. A két kolozsvári csapat, amely Szilasy Gyula, illetve Noé Endre vezetése alatt játszott a végig az őszi bajnokságot, lelkesen készül a tavaszra. Nagy harcra van

külátás a két csapat között a bajnoki címért. Ugy az Orion, mint a Sanitas több játékos-sal megerősítve áll ki a tavaszra bajnoki idényben és így a 4 csoport közül a legnagyobb küzdelem a 3-ak csoportban várható. Meglepetésnek számít az Ekszerészek jóképességű csapatának harmadik helyezése, amely számos vidéki egyesületet hagyott a bajnoki táblázaton a háta mögött. A harmadik csoport állása a következő:

Table with 5 columns: Rank, Team Name, and 4 match scores. 1. Orion (7 6 1 0 29:7 13), 2. Sanitas (7 6 0 1 44:9 12), 3. Ekszerészek (7 4 0 3 16:14 8), 4. Zilah (7 3 1 3 17:16 7), 5. Unirea (7 3 1 3 13:17 7), 6. Acélárugyár (7 2 1 4 9:35 5), 7. Bánffyhyunad (7 0 0 7 0:21 0), 8. Fások (7 0 0 7 0:21 0).

Orbán Gyula lett az OSP országos ügyvezető elnöke

Bukarestből jelentik: Az ország sportvezetésében jelentős változások történtek az elmúlt napokban. Az OSP országos ügyvezető elnöke Orbán Gyula lett, míg az OSP főtitkár székébe, amelyet eddig Orbán Gyula töltött be, Odise Parvulescu került. Az országos munkásszövetség ügyvezető elnöke Ion Secaru lett. Főtitkár: Avram Kahane. Az országos sajtópropagandafőnök tiszttségére Fogl Arthur került. A külügyi vezetést a Kolozsvárról elszármazott dr. Mihály Andrásra bízták.

Temesvári CFR, amely veretlenül nyerte az őszi bajnokságot, törökországi portyára kapott meghívást.

A HALADÓ IFJUSÁG szombaton délután és vasárnap délelőtti rendezi meg a Mócsok-utja 18 alatti termeiben Kolozsvár ifjusági asztali teniszbajnokságait, amelyen három szám szerepel: férfi első-, férfi másodosztály és férfi páros. A versenyre benevezni lehet délelőtti 10-től 1-ig és délután 3-tól 6 óráig a titkárságnál. A benevezési díj számonkint 500 lej.

Sporthíradó

A DERMATA — mint jelentettük — vasárnap nagy sportnapot rendez. A sportnap egyrészt, amelyen a rescai birkózók és a bukaresti postások és vasutasok férfi és női kosárlabdázói vesznek részt, az unitárius kollégium tornatermében fogják megrendezni. A Dermata házi ökölvívó bajnoksá-

gának küzdelmeit a Husiparosok Szövetségének nagytermében rendezik meg.

A DEMOKRATIKUS MAGYAR SPORT VEZETŐIT Bulgáriába hívták, hogy a magyar-bulgár sportkapcsolatok újrafelvételét megbeszéljék.

KI TUD RÓLUK ?

Császár Béla zászlósról, aki a 26/II. zászlóaljnal szolgált és július 5-én Foksányból Oroszország felé szállították. Ertesítést kér özvegy Császár Gáborné Kolozsvár, Bocskai-utca 12 (Ovár) címre. Méhész Sándorról, aki a 60. határvasdász lövészszázadnál szolgált és Muraszombatról hazajött esett fogságba. Utoljára 1945 június 1-én adott életjelt magáról Ramnicul Saratból, hogy tovább viszik. Ertesítést kér nővére, Császár Andorné Kolozsvár, Korvintér (Dermata-telep) 4-5 címre. Cseh Zoltán és Attila leventékről, akik 1944 december elején a székesfehérvári repülőgépgyárban dolgoztak. A város kiürítésekor tovább vitték őket Németország felé. Ertesítést kér Cseh Zoltán, Bartha Miklós-utca 13, (I. emelet), telefon 638 címre. Boros Márton szakaszvezetőről, aki Budán, a Hámmashatár-hegyen teljesített szolgálatot 1944 decemberében, a fényszórósoknál. Utoljára a bajai fogolytáborban látták 1945 február 25-én. Ertesítést kér felesége Kolozsvár, Tamás-utca 16 címre. Erdélyi Árpád honvédéről, aki a 60. határvasdászokkal Bánffyhyunadról vonult el 1944 szeptember 6-án. Októberben fogságba esett és december havában Kolozsváron át Tordia irányába, majd Oroszország felé vitték. Ertesítést kér édesanyja, Erdélyi Bála Kolo-zsvár, Budai Dézsu (vált Apponyi-utca) 49 címre. Vincze István szakaszvezetőről, aki a 23. határvasdász zászlóaljnal (kerékpáros szakasz) szolgált és 1944 október 23-án megsebesült. Ertesítést kérnek szülei Sztána köz-ségbe (Kolozs megye). Major Sándor 20 éves, Tordáról elvitt diákról. Allitólja 1944 Szilveszter estjén Kopexből a 102/10. kórházból Cseljabinzkába, a 102/1 és 102/8. számú kórházba szállították. Ertesítést kér dr. Pálfiná Kolozsvár, Kazinczy-utca 38 címre. Kramzer Andor vasöntő, kolozsvári rek-kant trafikos fiáról és Urmántzi Jenő Dermata-gyári munkásról, akiket tavaly október 12-én vitték el Kolozsvárról Orosz-szág felé. Ertesítést kérnek sorsukról a Kramzer dohánytőzsdébe, Heital-utca 13 címre. Arányi Józsefről (született 1893-ban), akit Kolozsvárról a harmadik szállítmánnyal deportáltak, a múlt évi szeptember hónapban pedig Wistligsdorfból ismeretlen táborba vitték a gyengékel Bresaui mellé. Allitólja felszabadult és utközben egy ausztriai vá-roshoz kórházba került. Ertesítést kér családja, Kornblauék Kolozsvár, Horea-ut 33 címre, ahol a tájékoztató minden költségét megtérítik. Nagy Béla honvédéről, aki a nagyváradi kórházban teljesített szolgálatot. Ertesítést kér özvegy Nagy Lajosné Zsibó.